

## EXPUNERE DE MOTIVE

Ordonanța Guvernului nr.29/1994 privind constituirea și utilizarea Fondului special pentru dezvoltarea sistemului energetic, aprobată prin Legea nr.136/1994, cu modificările și completările ulterioare, și-a dovedit utilitatea în derularea și finalizarea a numeroase și importante investiții. În perioada aplicării prevederilor acestei ordonanțe au avut loc multiple și semnificative modificări structurale în sectorul energetic, iar România a făcut progrese remarcabile pe linia integrării în Uniunea Europeană, dar și în ceea ce privește existența unei economii de piață funcțională și a descentralizării.

În contextul importantelor modificări legislative ce reflectă transformările și pașii făcuți de țara noastră, în sensul recomandărilor Fondului Monetar Internațional și Uniunii Europene, actuala constituire a veniturilor cu destinație specială pentru dezvoltarea Sistemului Energetic Național nu mai este compatibilă cu exigențele unei economii de piață.

Având în vedere descentralizarea și privatizarea din sectorul energetic, precum și existența unei piețe a energiei, nu se mai pot utiliza de la bugetul de stat alocații provenite din venituri și cheltuieli cu destinație specială incluse în acesta, decât în condițiile respectării prevederilor legislative privind ajutorul de stat, compatibile cu procedurile europene în materie.

În conformitate cu prevederile art.10 alin.(3) din Legea nr.500/2002 privind finanțele publice, cu modificările ulterioare, veniturile și cheltuielile Fondului special pentru dezvoltarea sistemului energetic se introduc în bugetul de stat ca venituri și cheltuieli cu destinație specială urmând regulile și principiile acestui buget. De asemenea, alin.(4) al aceluiași articol precizează că în vederea respectării principiilor bugetare, în termen de 3 ani de la data intrării în vigoare a Legii nr.500/2002, Guvernul va propune Parlamentului modificarea actelor normative pentru desființarea veniturilor și cheltuielilor cu destinație specială incluse în bugetul de stat.



A apărut astfel necesitatea promovării unui proiect de act normativ pentru abrogarea dispozițiilor Ordonanței Guvernului nr.29/1994, cu modificările și completările ulterioare, precum și a prevederilor referitoare la Fondul special pentru dezvoltarea sistemului energetic din Legea nr.500/2002, cu modificările ulterioare.

Totuși, pornind de la necesitatea finalizării unor importante obiective de investiții, aflate în fază avansată de execuție, este necesar să existe un fond de dezvoltare propriu la nivelul fiecărui agent economic din Sistemul Energetic Național care să susțină finanțarea lor, pe lângă sursele provenite din amortizări, cotă parte din profit, valorificări din casări ale mijloacelor fixe.

Totodată, în conformitate cu prevederile legale în vigoare, obiectivele de investiții pentru eficientizarea și conservarea energiei pot fi finanțate din surse ale finanțelor publice. Astfel, obiectivele de investiții din coordonarea Agenției Române pentru Conservarea Energiei pot fi incluse în anexele legii anuale a bugetului de stat conform prevederilor Legii nr.500/2002, cu modificările ulterioare.

Având în vedere cele prezentate mai sus și prevederile legale în vigoare, agenții economici din domeniul energetic vor constitui rezerve în limita unor cote de 6% din veniturile aferente energiei electrice și 2% din veniturile aferente energiei termice. Aceste rezerve se constituie lunar, se vor introduce într-un cont distinct și vor fi utilizate numai pentru finanțarea lucrărilor de investiții proprii, destinate modernizării și dezvoltării obiectivelor energetice amenajări hidroenergetice conform următoarelor destinații: amenajări de depozite de cărbune, păcură și cenușă; finalizarea capacităților în execuție, precum și realizarea de capacități noi, inclusiv cele nucleare, pentru producerea energiei electrice și termice; dezvoltarea rețelelor de transport și distribuție a energiei electrice, în special în mediul rural; amenajări pentru sporirea gradului de siguranță în funcționarea capacităților energetice; lucrări pentru protecția mediului înconjurător la obiectivele din sectorul energetic; dezvoltarea capacităților de producere în vederea asigurării securității energetice; lucrări pentru conservarea energiei și creșterea eficienței energetice; instalații de producere și furnizare a apei fierbinți, utilizarea aburului disponibil în cazanele centralelor de termoficare și alte obiective din sectorul energetic; finanțarea activității de cercetare dezvoltare, aplicații și inginerie tehnologică aferentă suportului tehnic național pentru domeniul de energie nucleară; finanțarea stocului de apă grea și de uraniu necesar în vederea realizării primei încărcături, precum și depozitarea și conservarea acestuia pentru centralele nuclear-electrice.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind unele măsuri pentru constituirea și utilizarea eficientă a veniturilor cu destinație specială în sectorul energetic, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

  
  
**PRIM-MINISTRU**  
**ADRIAN NĂSTASE**